



# 青春接力，强国有你

——上海市教育考试院致 2021 届高三考生的一封信

亲爱的 2021 届高三考生：

光阴荏苒，时光流驶，高考“哒哒的马蹄声”渐行渐远，高招集中录取接近尾声。有同学或许已经知道了结果，相信不久后，录取通知书就会送达。假如此时还没有结果，也请不要着急，接下来专科批次的录取仍有许多机会，务必好好把握。

看着系统里那一排排完成录取的名单，我们由衷地感到欣慰。三寸笔杆下，是霁月光风，锦瑟年华。我们知道，在这每一个名字、每一份志愿表的背后，都浸透了钻研的汗水，凝聚了家庭的期盼。数载耕耘，求知的过往历历在目，成长的足迹步步清晰：“+3”选科搭配自由，指引你正确认识自己、对未来做主；社会实践、课外研学等活动丰富多彩，拓宽你的眼界和思路；综合素质评价引导你自主学习，深钻精研、夯实基础……这一幕幕经历，让你深刻地领会到奋斗的意义，磨去了桀骜不驯的棱角，从冲动、幼稚逐渐变得成熟。

固然辛苦，但这才是青春应有的模样，“如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎”。一次次历练，一点点成长，青春也在绵长岁月中萌发出勃勃生机、盎然向上。





作别“高考”，作别那些曾与你朝夕相处的老师，那些朝着共同目标奋进、彼此激励的同学，你们来到又一个全新的起点，将面对人生路上更多、更复杂的“关卡”，这一次，摆在面前的“试题”不再拥有标准答案，每个人都需要完成属于自己独一无二的人生课题。

同学们将要进入大学，聆听名师的教诲，畅游知识的乐土。希望你们勿忘“韶华易逝”，纯粹于当下，丰添知识羽翼。课业之余，还可以积极利用图书馆、实验室、讲座等资源，让你的思想更为充盈。

可能有同学对今年高考的结果并不满意，也请不要气馁，“高考”已成往事，青春不会散场，请学会接纳人生的“不完美”。只要肯踏实耕耘，跑好自己的节奏，未来同样出彩。最后，你们会发现：当初错的每一道题，都是为了遇见此时那个“对的人”；而对的每一道题，都能让你遇见一个更好的自己。

回望历史，党和国家所取得的成就凝聚着代代青年的热情和奉献。从“五四运动”为国家命运前途的疾呼呐喊，到“愿为祖国献青春”的铮铮誓言，再到“实现中华民族伟大复兴”的强国之声。穿越革命、改革、建设的激流，如今，中国社会经济蓬勃发展、生活水平不断提高、综合国力不断增强。





就在你们焦急等待着录取通知书、畅想未来的同时，“天宫”空间站正划过长空、遥望地球；“祝融号”正探访火星、求知未来；高速铁路勾连四方、纵横千里……亲爱的同学们，“黄金时代，不在我们背后，乃在我们面前，不在过去，乃在将来。”作为亲历“两个一百年”交汇的时代“新”青年，你们可曾想过如何在这瞬息万变的伟大时代中释放激情、理想和抱负？

有人已经用行动给出了回答：抗击新冠疫情的斗争中，年轻党员逆行无惧、坚守前线；全面建设小康社会的号召响起，青年干部投身扶贫一线、恪守职责；祖国边疆，无数青年将士用生命捍卫“寸土不犯”的尊严；奥运赛场上，“奥运小将”斗志昂扬、斩金夺银……他们让我们明白：青春不是年华，而是心境；青春不是桃面，丹唇，柔膝，而是深沉的意志，恢宏的理想，炽热的感情。

青春接力，强国有你。我们由衷地希望，在不远的将来，你们会成为立德修身、人格健全的社会公民，明辨是非，声张正义，坚持真理，心怀远大理想和抱负，心系祖国和人民，并为之奋斗终生。





鲜衣怒马少年时，不负韶华行且知。我们始终相信，走过平湖烟雨、岁月山河，只有那些珍惜当下、把握未来、奋勇搏击的人，才能在纷繁的时代洪流中闪耀出别样的光芒。

青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。亲爱的同学们，愿你们本其理性，加以努力，进前而勿顾后，背黑暗而向光明，以青春之我创青春之国家、青春之民族，为世界进文明、为人类造幸福！

无论你们将去到怎样的远方，无论你们将追寻怎样的梦想，我们都将关注着你们、祝福着你们，期待你们在各自的人生旅程中大放异彩！

上海市教育考试院

2021年8月1日

